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        VERBALE N. 5
SEDUTA DEL 27/02/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 27 (ventisette) del mese di febbraio, la Commis-
sione Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi,  con il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione  ed  espressione  di  parere  sull’Odg  n.  0037/2025  avente  ad  oggetto:

Linguaggio  inclusivo  di  genere:  basta  con  3,*,  ə  e  U  -  collegato  alla  proposta  di
deliberazione n. 94 del 06/12/2024 avente ad oggetto “Documenti di programmazione
2025/2027:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  Dup,  bilancio  finanziario,  nota
integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati; 

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali 

Per la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti i consiglieri: il Presidente Lorenzo Masi, Luca Milani, Matteo
Chelli. Alle ore 9:07 è  presente il Vicepresidente Nicola Armentano e alle 9:08 è  presente la
consigliera Beatrice Barbieri. Alle ore 9:11 è  presente il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:12  e  presenta
l’argomento all’ordine dei lavori della seduta: Illustrazione ed espressione di parere sull’Odg
n.  0037/2025  avente  ad  oggetto:   Linguaggio  inclusivo  di  genere:  basta  con  3,*,  ə  e  U  –
Proponente Alessandro Draghi.
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Alle ore 9:16 entra il consigliere Massimo Sabatini.

Il Presidente Masi da la parola al consigliere Matteo Chelli per presentare l’atto al posto del
proponente Alessandro Draghi.

L’ordine del giorno in questione riguarda l’uso di specifiche forme linguistiche, quali la schwa
(Ə), l’asterisco (*) e il numero 3, all'interno degli atti ufficiali della pubblica amministrazione.
Il proponente ha evidenziato come tali modalità  di scrittura, recentemente diffuse soprattutto
nei social  media,  siano adottate con l’intento di individuare un genere neutro nella  lingua
italiana.

Si sottolinea che l’ente comunale, nei propri regolamenti e nello Statuto, già  prevede l’uso del
maschile  e  del  femminile  per  garantire  un  linguaggio  inclusivo.  Tuttavia,  si  ritiene che  la
questione debba essere affrontata prevalentemente in ambito educativo e formativo, piuttosto
che sul piano lessicale.

Alla luce di queste considerazioni, si invita a non permettere l’utilizzo delle suddette forme
linguistiche  negli  atti  ufficiali  della  pubblica  amministrazione,  poiché  potrebbero
comprometterne la leggibilità  e la chiarezza, senza necessariamente contribuire all’effettiva
parità  di genere.

Il Presidente Masi ricordato che già  nel 2017 il Consiglio ha approvato una delibera in questa
direzione, introducendo nello Statuto l’obbligo di declinare ruoli e cariche istituzionali con
doppia valenza di genere, garantendo la scorrevolezza del testo.

Masi inoltre ricorda agli altri commissari il lavoro svolto dalla Commissione Unica di Garanzia 
(CUG) sul linguaggio di genere. È  stato suggerito di audire la presidente o un referente della 
commissione per approfondire i risultati della relazione prodotta sul tema.

Intervengono, in più  riprese,  le/i consigliere/i: Milani, Pizzolo, Barbieri, Masi, Sabatini, Chelli,
Gandolfo, Armentano. 

Nel corso della discussione, emergono pareri discordanti tra i commissari. Per questo motivo,
il presidente Masi propone di audire un rappresentante del CUG (Comitato Unico di Garanzia)
al fine di approfondire ulteriormente l’argomento. I commissari concordano con la proposta e
la commissione decide di rinviare l’atto a una successiva seduta per proseguire il dibattito con
il contributo del CUG. 

ESITO:   La Commissione rinvia l’atto ad altra seduta

Il  Presidente  Masi  comunica  che  il  verbale  n.  3  della  seduta  del  30/01/2025  si  intende
approvato poichè  non ci sono state contestazioni, e dichiara conclusa la seduta alle ore 10:26.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola



Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 27/03/2025

                 

         La Segretaria                                                                                         Il Presidente 
Margherita Bracciotti                     Avv. Lorenzo Masi
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